

# 多所高校跑出一批IPO 长三角疯狂“上分”

近日，中国共享出行第一股诞生，嘀嗒出行登陆香港交易所主板，南大校友朱敏登上IPO敲钟舞台。

眼下，IPO舞台上正集结着一群毕业于长三角地区高校的优秀创业者。

长三角行政区划包括上海市、江苏省、浙江省、安徽省全域，作为经济最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一，这里的高校，是培养人才的摇篮，更是科技创新的重要策源地。

复旦系、南大系、浙大系、中科大系……一支支IPO校友天团正在给长三角疯狂“上分”。

现代快报/现代+记者 王新月 综合



扫码关注  
长江策公众号



6月12日，中国数据库第一股达梦数据上市，股价暴涨  
视觉中国供图



6月28日，嘀嗒出行正式在香港交易所主板挂牌上市  
视觉中国供图



## 上海交大、复旦创业者发力硬科技

聚是一团火，散是满天星。不少理工科学子走出上海交大，成为各自领域的中流砥柱，从宁德时代曾毓群，到商汤科技徐立，再到黑芝麻智能刘卫红……这份名单还很长。

尤其在硬科技时代，毕业于上海交大的创业者愈发随处可见。

2024年6月，据“交大新上院”微信公众号不完全统计，共有12家交大系企业获得融资，其中2家企业成功上市。

今年6月12日，达梦数据在科创板成功上市。此次IPO，达梦数据发行价86.96元/股，本次发行募集资金总额为16.52亿元，开盘大涨超200%，成为国产数据库领域的“第一股”。达梦数据是国内领先的数据库产品开发服务商，是国内数据库基础软件产业发展的关键推动者。其副董事长、董事韩朱忠，1995年1月研究生毕业于上海交通大学计算机软件专业，获硕士学位。

6月26日，国内领先的口腔修复材料及口腔数字化设备提供商——爱

迪特在创业板上市。爱迪特本次发行价格为44.95元/股，本次发行募集资金总额为8.55亿元，总市值超60亿元。爱迪特是国内领先的口腔修复材料及口腔数字化设备提供商，其创始人、董事长李洪文，毕业于上海交通大学中欧国际商学院EMBA，硕士学历。

据“交大新上院”不完全统计，2023年共有27家交大系企业完成IPO，其中17家在国内A股上市。而在对未上市企业的不完全统计中，2023年共有近200家项目获得融资，其中仅2个项目为消费属性，剩下的均为硬科技项目，总融资金额超500亿元。

在半导体赛道早有“北清华、南复旦”之说。看似文科更具优势的复旦大学，向中国半导体圈输送了一大批优秀创业者——华大九天董事长刘伟平，复旦微电子董事长蒋国兴、总经理施雷，中星微电子联合创始人兼中星微集团CTO张韵东，南芯科技创始人阮晨杰，芯耀辉董事长兼联席CEO曾克强……不少复旦学生走出校园，日后成为中国造芯势力的中流砥柱。

此外，复旦系A股上市公司中，生物医药领域也较多，大部分创业者毕业于复旦大学生命科学学院。比如华润三九旗下昆药集团的董事长邱华伟、近岸蛋白的创始人朱化星、亚虹医药的董事长潘柯等。

## 南大系创业军团正排队IPO

今年上半年，南京大学的创业军团也表现亮眼。眼下，IPO舞台上正集结着一支南大系。

6月28日，嘀嗒出行登陆香港交易所主板。中国共享出行第一股正式诞生，南大校友朱敏登上IPO敲钟舞台。

6月18日，中国证监会网站发布关于Qiniu Limited(七牛智能科技有限公司)境外发行上市备案通知书。

七牛智能科技有限公司(下称“七牛云”)将计划发

行不超过234,715,000股普通股并在香港交易所上市。七牛云是国内领先的一站式场景化音视频APaaS平台，创始人许士伟同样毕业于南大。

5月27日，趣致集团正式登陆香港交易所主板，成为中国AI互动营销第一股。趣致集团是一家专注于快消品户外营销的中国营销服务提供商，主营业务包括营销服务、商品销售和其他服务。趣致集团的创始人殷珏辉，是一位来自南京大学的70后女学霸，在大三时就修完了毕业所需的学分，于1998年6月取得经济学学士学位。

此外，还有一支崛起的南大化学系IPO军团：今年1月，上交所上市审核委员会审核通过苏州赛分科技股份有限公司首发申请，这是2024年首个过会的生物科技企业，创始人黄学英毕业于南京大学化学系。

无独有偶，据港交所5月31日披露，CLOUD-BREAK PHARMA INC.(拨康视云)第二次向港交所主板提交上市申请，UBS瑞银集团、建银国际、华泰国际为其联席保荐人。该公司创始人倪劲松也为南京大学化学系校友。

6月27日，来自江苏南京的药捷安康(南京)科技股份有限公司 TransThera Sciences (Nanjing), Inc. 向港交所递交招股书，拟在香港主板挂牌上市。这是继其于2021年8月25日递表失效后的再一次申请，其背后站着的就有南大校友吴永谦。

## 浙大351名校友 管理或控制313家上市公司

上市公司数量是科技创新实力的一个缩影，浙江大学校友的影响力不可小觑。

近期，“求是创新力量”和浙江大学管理学院科技创业中心联合发布《2024浙江大学校友上市公司榜单》，保守统计，截至2024年5月17日，浙江大学校友企业家担任上市公司创始人、实际控制人、董事长、总经理等351人，管理或控制了313家上市公司。

从浙大系上市公司领域分布上看，排在前五的分别为信息技术、工业、可选消费、医疗保健、材料，这在近三年的统计中没有变化。这五个领域合计276家，占比高达88.2%，集中度高。信息技术和工业领域分别为102家和77家，合计占比达57.2%，超过一半。

眼下，在IPO舞台上，浙大校友依旧在发力。6月13日，晶泰科技正式在香港交易所主板挂牌上市，上市公司股票发行价格为5.28港元/股，净募集资金约8.96亿港元，是港交所18C第一股(香港首家特专科技上市公司)。马健为晶泰科技的联合创始人兼首席执行官，他2003—2012年就读于浙江大学物理系，获得本科和博士学位。

还是在这一天，6月13日，证监会发布了同意联芸科技(杭州)股份有限公司(下称“联芸科技”)在科创板注册的批复，批复的时间是6月7日。值得一提的是，5月31日联芸科技才通过上交所的上会审议，6月3日向证监会递交注册材料。这意味着，联芸科技从递交注册到注册生效仅历时4天，这也刷新了科创板开市以来的注册速度。联芸科技也是新“国九条”后首单在科创板过会的公司。

另外，在浙大的上市公司中，不乏像拼多多这样的超级独角兽企业。除了企业家，浙大还孕育了众多顶尖的投资人。红杉中国、GGV纪源资本等知名投资机构中，都不乏浙大校友的身影。

## 中科大已跑出30多家IPO

中国科学技术大学(下称“中科大”)在创投圈也是个响当当的高校招牌。

据不完全统计，中科大已经跑出了30多家IPO，其中不乏超级独角兽科大讯飞、芯片黑马寒武纪、AI四小龙之一商汤科技这样的明星企业，还有从中科大实验室中孵化出的国仪量子。

高端仪器、创新医疗、半导体、人工智能……中科大校友们在硬科技创业上一路狂飙。

今年5月，深圳中科飞测科技股份有限公司在上海证券交易所科创板上市。创始人陈鲁就毕业于中国科学技术大学少年班，后取得美国布朗大学物理学专业博士研究生学位，曾任中国科学院微电子所研究员、博士生导师。